



Líšeňské noviny

ROČNÍK XIX
Číslo 9

V Líšni

ZÁŘÍ
2009

ZDARMA

Kauza výstavby na Horníkově ulici

Vážení spoluobčané!

Na úvod bych chtěl jasně říci, že výstavba 2 bytových domů a 2 ubytoven v lokalitě mezi poliklinikou a základní školou na Horníkově ulici je soukromý investiční záměr, se kterým líšeňská radnice nemá nic společného, nikdy jej nepodporovala ani v současné době nepodporuje. Vedení radnice, stejně jako občané, by bylo nejraději, kdyby se zde žádný investiční záměr nerealizoval a nadále v tomto prostoru rostly borovice.

K realizaci jakéhokoliv investičního záměru je třeba splnit tyto věci:

- 1.) Investiční záměr musí být v souladu s územním plánem.
- 2.) Mít vztah k pozemku, na kterém má být výstavba realizována.
- 3.) Mít územní rozhodnutí o umístění stavby a stavební povolení.

K územnímu plánu: Současný územní plán se tvořil v prvním volebním období po revoluci a byl schválen jako závazný územně plánovací dokument v roce 1994. Návrh pro Líšeň vycházel z původních plánů sídliště, kde se počítalo s tím, že po obvodu sídliště budou realizovány především objekty pro služby, proto tyto plochy byly navrženy jako plochy SO (smíšené plochy obchodu a služeb), kde mohou být přípustné i stavby pro bydlení. Nikoho v té době nenapadlo, že by v budoucnu mohl někdo přijít se záměrem bytové výstavby v této lokalitě. Závěrem k tomuto problému musíme tedy konstatovat, že investiční záměr společnosti Amista je v souladu s platným územním plánem.

Ke vztahu k pozemku: Pozemek, na němž má být výstavba realizována je ve vlastnictví investiční společnosti Amista, která jej získala koupí od rodiny Belcredi za účelem realizace svého investičního záměru. V případě, že by byl pozemek ve vlastnictví města Brna, dalo by se výstavbě zabránit, neboť město by svůj pozemek k takovému účelu výstavby, který si nepřejí občané ani městská část, neprodalo ani nepronajalo. Závěrem je nutno konstatovat, že pozemek, na němž má být výstavba realizována, je v soukromém vlastnictví.

K územnímu rozhodnutí a stavebnímu povolení: V současné době není pravomocné územní rozhodnutí k této stavbě. Územní rozhodnutí vydané Stavebním úřadem v Brně-Líšni bylo rozsudkem Krajského správního soudu zrušeno. Proti tomuto rozsudku je podána městem Brnem kasační stížnost k Nejvyššímu správnímu soudu, která dosud nebyla projednána a nebylo vydáno žádné rozhodnutí.

Stavební povolení má stavebník vydáno autorizovaným inspektorem, což je v souladu se stavebním zákonem. Dle stavebního zákona § 94 odst. 5. Pokud je stavební povolení vydáno před zrušením územního rozhodnutí, nové územní rozhodnutí se již nevydává.

Závěrem je nutno konstatovat, že stavebník splňuje všechny zákonem stanovené podmínky k realizaci svého investičního záměru. Bohužel, musím závěrem říci, že samospráva městské části Brno-Líšeň nemá v rukou žádné prostředky a nástroje, kterými by bylo možné investičnímu záměru soukromé společnosti zabránit nebo ho přerušit.

Vše je v rukou státní správy, která se musí řídit platnou legislativou.

Mgr. Jiří Janišťin, starosta MČ Brno-Líšeň



KULTURNÍ CENTRUM LÍŠEŇ
NÁRODOPISNÝ SOUBOR LÍŠŇÁCI a MČ Brno - Líšeň
Vás společně zvou na

TRADIČNÍ LÍŠEŇSKÉ HODY

5. září 2009

14.00 - Krojovaný průvod
vyjde z ulice Kubelíkovy na Nám. Karla IV.

15.30 - Požehnání v kostele sv. Jiljí

16.00 - Předání hodového práva
panem starostou před restaurací U Libušky

17.00 - Hodová veselice na Dělnáku

20.00 - Taneční hodová zábava
hraje Dechová hudba Blučičníci
a Cimbálová muzika Líšňáci.
Vstupné 100,- Kč

DĚLNÁK, Klajdovská 28, Brno - Líšeň
tel.: 544 210 136, www.kclisen.cz

Partneři:  

Hlavní partner: 

KULTURNÍ CENTRUM LÍŠEŇ
pořádá pod záštitou starosty MČ Brno - Líšeň, pana Mgr. Jiřího Janišťina

Vítáme nový školní rok na Dělnáku v Líšni

v neděli 13. září 2009
od 14.00 do 18.00 hod.

Dětské zábavné odpoledne
Dětské soutěže o ceny, vystoupení Hobby klubu KTŠ VICTORIA, klaun s balonky, malování na obličej, Brněnské písničkové tetiny, ukáзка hry na citeru, soutěže s GE Money Bank a knihkupectvím Barvič a Novotný, žonglérské vystoupení, pohádkové představení Divadla KORÁB. vstup zdarma

Akce je pořádána ve spolupráci s Kulturní a školskou komisí Rady MČ Brno - Líšeň
DĚLNÁK, Klajdovská 28, Brno - Líšeň, tel.: 544 210 136, e-mail: kclisen@kclisen.cz, www.kclisen.cz

Ve spolupráci:   

Dále podpořila:

Zasedání Zastupitelstva MČ Brno-Líšeň se bude konat 17. 9. 2009 v 17.00 hod. v sále líšeňské radnice.



Vážení spoluobčané,

považují za potřebné se vyjádřit k často medializovanému záměru výstavby v lokalitě při ulici Horníkové. Dovolují si upozornit na dvě zásadní věci, a to na územní plán města Brna, který určuje funkční využití území a majetkové vztahy k pozemkům dotčeným výstavbou.

Stávající územní plán schválený v roce 1994 Zastupitelstvem města Brna (ZMB) zařadil danou lokalitu do tzv. ploch SO – smíšené plochy obchodu a služeb, kde podmíněně mohou být přípustné i stavby pro bydlení. Upozorňují, že i před schválením tohoto územního plánu byly plochy (kde byly vykácené borovičky) určeny jako rezervní pro výstavbu občanské vybavenosti. Nikdy v minulosti, bohužel, nebyly tyto pozemky zařazeny do ploch veřejné zeleně. Při projednávání územního plánu v roce 1994 nebyly z řad občanů, samosprávy ani organizací vzneseny žádné připomínky. Z těchto důvodů je umístění staveb v souladu se stávajícím územním plánem a na tom nic nezměníme.

Po roce 1990, v souladu s restitučním zákonem, byly pozemky navraceny bývalým majitelům. Po navrácení pozemků původním majitelům nebylo již možné provést jakoukoliv změnu v územním plánu bez jejich souhlasu.

V roce 2007, po oznámení investora o úmyslu tyto pozemky zastavět, bylo tehdejšími členům

Rady městské části Brno-Líšeň (RMČ) jasné, že jediné zásadní a slušné řešení je vykoupení pozemků od vlastníků do majetku města Brna, aby se zabránilo výstavbě. Protože finanční možnosti městské části Brno-Líšeň neumožňovaly přímý výkup pozemků, představitel tehdejší rady ing. Vladimír Moravec, CSc. a Václav Košulič předjednali s představiteli města Brna výkup všech pozemků v dané lokalitě. Věc došla tak daleko, že Rada města Brna (RMB) na svém zasedání konaném dne 8. 11. 2007 rozhodla doporučit ZMB výkup těchto pozemků, a to za cenu cca 10 mil. Kč (1047,- Kč/m²). S těmito kroky souhlasili předběžně i tehdejší majitelé pozemků. Jelikož tento bod nebyl zařazený (jako mimořádný) do listopadového ZMB, požádal jsem písemně tehdejší starostku p. PhDr. Jiřinu Belcredi, která je členkou RMB, aby byl výše uvedený návrh zařazený do programu prosincového zasedání ZMB. S ohledem na to, že končil rozpočtový rok 2007, byl nevhodnější čas k prosazení nabytí pozemků do vlastnictví města Brna, neboť byly k dispozici finanční prostředky a souhlas s výkupem při hlasování v ZMB byl předjednaný s jednotlivými politickými kluby zastoupenými v ZMB.

Musím podotknout, že vlastníci pozemků měli podmínku, že vykoupení i jejich zbývající „roztrošené“ pozemky v zastavěné části Líšně. Toto jsme navrhovali řešit po 1. lednu 2008

i z úrovně městské části. Ovšem na tyto naše návrhy už vlastníci pozemků i tehdejší pí starostka nereagovali, a proto k dohodě o výkupu nedošlo. Moje tvrzení je možno ověřit na webu Magistrátu města Brna (MMB) (usnesení z RMB dne 8. 11. 2007). Dále podotýkám, že předmětné pozemky jsou soukromým majetkem, s kterým si jejich majitelé mohou při prodeji nakládat podle svého uvážení. Momentálně jsou tyto pozemky v majetku investiční společnosti Amista, a.s.

Povolení k výstavbě je ve výhradní pravomoci státní správy (např. Stavební úřad), která se musí při schvalovacím procesu řídit platnou legislativou a ve své činnosti je nezávislá na samosprávě!

Ke sporu NESEHNUTÍ Brno, o.s. versus MMB, proti rozhodnutí o zrušení územního rozhodnutí (z procesních důvodů) Krajského soudu Brno podal MMB kasační stížnost k Nejvyššímu správnímu soudu. Do ukončení celé kauzy státními orgány se více k věci jako samospráva nebudeme vyjadřovat.

Václav Košulič, místostarosta MČ Brno-Líšeň



Vyjádření firmy QARY s. r. o.

- 1) Jak je to s ubytovny při ulici Horníkové?
- 2) Budou při ulici Horníkové skutečně ubytovny?
- 3) Je na místě strach z ubytoven při ulici Horníkové?

Vážení občané městské části Brno Líšeň, vzhledem k tomu, že již od počátku zveřejnění investičního záměru v lokalitě „Horníková“ se vedly diskuse a takzvané „zaručené“ zprávy o tom pro koho budou stavby sloužit, rádi bychom Vám tuto situaci přiblížili.

Na předmětných pozemcích přiléhajících ulicím Jedovnická, Novolíšeňská a Horníková jsme od samého začátku navrhovali zástavbu dvěma bytovými domy a dvěma objekty ubytoven.

Odpůrci těchto staveb začali šířit nepravdivé zprávy o tom, že tyto ubytovny budou sloužit pro dělníky z východní Evropy, či pro nepřizpůsobivé občany. Společali zřejmě na to, že touto argumentací přesvědčí další líšeňské občany k odporu proti zamýšlené výstavbě. Již na schůzi rady a po té i zastupitelstva městské části Líšeň v únoru 2007 jsme náš záměr jasně prezentovali: našim zájmem bylo získat jako klienty studenty brněnských vysokých škol a uzavřít s nimi dlouhodobé „kontrakty“ na ubytování po celou dobu jejich studia, které by nám umožnily vytvořit zajímavé finanční podmínky z hlediska výše nájemného.

Myšlenka tohoto záměru vznikla v době, kdy nastala změna ve spolufinancování studentského bydlení ze strany vysokých škol. Díky tzv. ubytovacím stipendiím, mají studenti možnost volby, zda se ubytují na vysokoškolských kolejích, na privátu a nebo například v naší „ubytovně“.

Také z hlediska vlastní architektury objektů a použitých materiálů na fasádách objektu je

zřejmé, že se bude jednat o stavby kvalitní a nepůjde o levné ubytovací kapacity sloužící k pouhému přespání.

V průběhu příprav výstavby vyvolali představitelé městské části několik jednání na kterých projevovali zájem, aby náš investiční záměr byl přenesen do jiné lokality a nabídli nám účast při jednáních s Magistrátem města Brna o eventuelní směně pozemků za jinou lokalitu. Adekvátní pozemky však nalezeny nebyly. Naše společnost již také nemohla ztrácet čas a finanční prostředky při hledání nových území, jejich prověřování a projektování nových záměrů a proto jsme v našem původním záměru pokračovali.

Ze společných jednání však vzešla dohoda o tom, že, naše společnost upustí od záměru realizovat ubytovny a v rámci řízení o změně stavby před jejím dokončením bude změněna funkční náplň objektů za předpokladu povolení změny odpovědnými orgány.

V následujících týdnech se tedy rozhodne, zda místo dvou objektů ubytoven budou realizovány dva objekty s podnikatelskými jednotkami – ateliéry a nebo jeden objekt s ateliéry a jeden objekt s pečovatelskou službou pro starší občany. Pan starosta Janištin projevill zájem se angažovat v jednání s Magistrátem města Brna o eventuelní poskytnutí dotace na takovýto druh zařízení.

Jsme přesvědčení, že náš záměr se po dokončení stane kvalitní součástí sídliště, ať už z hlediska architektury, tak i parkovým charakterem navrženého ozelenění v rámci náhradní výsadby i doplněním parkovacích míst ve vazbě na deficit parkovacích míst v této lokalitě.

QARY, s.r.o., Ladislav Smutný

(Poznámka redakce: text je otištěn v plném znění bez redakčních úprav.)

Zprávy z Radnice

65. schůze Rady městské části Brno-Líšeň ze dne 17. 6. 2009

- **schvaluje** Výzvu na veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební práce Zateplení budovy MŠ Poláčkova, termín pro podání nabídek 30. 6. 2009 do 10.00 hod. (úterý), termín pro otevírání obálek a hodnocení nabídek 30. 6. 2009 (úterý) od 13.00 hod.
- **revokuje** usnesení č. 19/64 ze dne 3. 6. 2009.
- **souhlasí** se zřízením sídla společnosti Restaurace Jasmín s.r.o., zakládané paní Gabrielou Růžičkovou, v objektu Kotlanova 2163/7 v Brně-Lišni.
- **schvaluje** ukončení smlouvy o pronájmu restaurace Jasmín s paní Gabrielou Růžičkovou dohodou po zapsání společnosti Restaurace Jasmín s.r.o. do obchodního rejstříku.
- **schvaluje** uzavření shodné smlouvy o pronájmu restaurace Jasmín se společností Restaurace Jasmín s.r.o. se sídlem Kotlanova 7, Brno.
- **pověřuje** p. starostu podpisem dohody o ukončení a podpisem nové smlouvy.

23. zasedání Zastupitelstva MČ Brno-Líšeň ze dne 25. 6. 2009

- **schvaluje** dodatek č. 3 k Pravidlům pro poskytování dotací z rozpočtu MČ Brno-Líšeň včetně příloh (žádostí), s účinností od 1. 7. 2009.
- **schvaluje** tyto termíny zasedání na II. pololetí r. 2009: 17. 9., 22. 10., 17. 12. začátek v 17.00 hod.
- **uděluje** výjimku z Pravidel o poskytování dotací z rozpočtu MČ Brno-Líšeň a
- **souhlasí** s vyplacením dotace příjemci Nadačního fond Galerie Hády při ZŠ Horníková 1, Brno ve 3. čtvrtletí r. 2009 ve výši 20 000 Kč.
- **schvaluje** smlouvu o poskytnutí finanční dotace z rozpočtu MČ Brno-Líšeň.
- **pověřuje** p. starostu podpisem smlouvy.



Zprávy z Radnice

- **schvaluje** smlouvu o poskytnutí finanční dotace z rozpočtu MČ Brno-Líšeň pro příjemce Líšeň, občanské sdružení, se sídlem Obecká 13, Brno.
- **pověřuje** p. starostu podpisem smlouvy.
- **uděluje** výjimku z Pravidel o poskytování dotací z rozpočtu MČ Brno-Líšeň.
- **souhlasí** s vyplacením dotace ve výši 44 450 Kč příjemci Klubu Pastelka o.s. z důvodu zajištění příměstského tábora pro děti z MŠ v době letních prázdnin.
- **schvaluje** smlouvu o poskytování finanční dotace z rozpočtu MČ Brno-Líšeň pro příjemce Klub Pastelka o.s., se sídlem nám. Karla IV. 4, 628 00 Brno.
- **pověřuje** p. starostu podpisem smlouvy.
- **revokuje** svá usnesení č. 19/22 a č. 20/22 z 22. zasedání ZMČ Brno-Líšeň a
- **souhlasí** se směnami příslušných částí pozemků p. č. 5232/1, p. č. 5232/4, které navazují na pozemky v soukromém vlastnictví za části pozemků těchto vlastníků při ul. Samoty za účelem vytvoření územní rezervy pro rozšíření ul. Samoty vyjma části p. č. 5232/1, která navazuje na p. č. 5243 a p. č. 5244 k. ú. Líšeň z důvodu jejich určení ÚPMB jako komunikace místního významu, souhlasí se směnou části p. č. 5232/4, p. č. 5232/5, p. č. 5232/3 za pozemek p. č. 5227/5 (m² za m²) v k. ú. Líšeň a souhlasí s výkupem, městem Brnem, částí pozemků, v soukromém vlastnictví při ul. Samoty za účelem vytvoření rezervy pro rozšíření ul. Samoty dle předloženého grafického podkladu zpracovaného spol. MapKart s.r.o., z března 2009.

65a. mimořádná schůze Rady městské části Brno-Líšeň ze dne 25. 6. 2009

- **schvaluje** rozpočtové opatření č. 12/2009, kterým se zvyšují výdaje a financování o 65 tis. Kč.

66. schůze Rady městské části Brno-Líšeň ze dne 1. 7. 2009

- **schvaluje** propagaci městské části v rámci spolupráce s Brněnskou televizí, za podmínek smlouvy do konce r. 2009 v částce 50 000 Kč.
- **schvaluje** Výzvu na veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební práce Zateplení budovy MŠ Poláčkova, termín pro podání nabídek 28. 7. 2009 do 10.00 hod. (úterý), termín pro otevírání obálek a hodnocení nabídek 28. 7. 2009 (úterý) od 13.00 hod.
- **souhlasí** s poskytnutím investiční dotace MŠ Neklež na nákup kuchyňského robota ve výši 69 tis. Kč.
- **ukládá** ÚMČ zpracovat rozpočtové opatření.
- **souhlasí** s poskytnutím investiční dotace MŠ Trnkova na pořízení vestavby do II. třídy ve výši 20 tis. Kč.
- **ukládá** ÚMČ zpracovat rozpočtové opatření.
- **schvaluje** převod finančních prostředků ve výši 60 tis. Kč z rezervního fondu na fond investiční u příspěvkové organizace MŠ Trnkova.
- **schvaluje** rozpočtové opatření č. 13/2009, kterým se zvyšují příjmy o 5114 tis. Kč, výdaje o 6000 tis. Kč a financování se zvyšuje o 886 tis. Kč.
- **schvaluje** rozpočtové opatření č. 14/2009, kterým se zvyšují příjmy o 800 tis. Kč, výdaje o 3622 tis. Kč a financování se zvyšuje o 2822 tis. Kč.

67. schůze Rady městské části Brno-Líšeň ze dne 30. 7. 2009

- **jmenuje** II. místostarostu p. Václava Košuliče a náhradníka p. Martina Vránu členy komise pro posouzení kvality, pestrosti a výběru stravy dodávané MČ Brno-Černovice klientům pečovatelské služby Brno-Židenice.
- **schvaluje** Výzvu na veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební práce: Oprava školního hřiště ZŠ Horníkova, termín pro podání nabídek 25. 8. 2009 do 10.00 hod. (úterý), termín pro otevírání obálek a hodnocení nabídek 25. 8. 2009 (úterý) od 13.00 hod.
- **schvaluje** hodnotící komisi, která současně plní úkoly komise pro otevírání obálek ve složení: p. Mílek, p. Fux, p. Košulič, ing. Věrný, ing. arch. Dubská.
- **schvaluje** Výzvu na veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební práce: Oprava fasády budovy zdravotní školy Šimáčkova 1, termín pro podání nabídek 25. 8. 2009 do 10.00 hod. (úterý), termín pro otevírání obálek a hodnocení nabídek 25. 8. 2009 (úterý) od 13.30 hod.
- **jmenuje** hodnotící komisi, která současně plní úkoly komise pro otevírání obálek ve složení: p. Mílek, p. Fux, p. Košulič, ing. Věrný, ing. arch. Dubská.
- **vybírání** pro veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební práce Zateplení budovy mateřské školy Poláčkova jako nejhodnější nabídku firmy J. ROSA STAVBY, s.r.o., Březejc 59, 594 01 Velké Meziříčí, IČ: 284 14 675.
- **pověřuje** p. starostu podpisem předmětné smlouvy.
- **schvaluje** Výzvu k jednání o veřejné zakázce jednomu zájemci v jednacím řízení bez uveřejnění Zateplení budovy MŠ Synkova – dodatečné práce, termín pro podání nabídek 7. 8. 2009 do 10.00 hod.
- **souhlasí** s poskytnutím neinvestiční dotace ZŠ Masarova na opravu školního hřiště ve výši 100 tis. Kč.
- **ukládá** ÚMČ zpracovat rozpočtové opatření.
- **souhlasí** se snížením částky neinvestičních nákladů na žaka o 25 % v ZŠ Holzova, v ZŠ Novolišeňská, v ZŠ Horníkova 1 na žádost obce Podolí.

Úřad městské části Brno-Líšeň

přijme do pracovního poměru na dobu neurčitou

investičního technika.

Výběrové řízení je dostupné na www.brno-lisen.cz

a na sekretariátě úřadu, Jírova 2, Brno-Líšeň.

Kontaktní telefon: Ing. Irena Sehnalová, tajemnice úřadu, 544 424 814.

Informace

RMČ Brno-Líšeň pronajala prostory restaurace Jasmín na ulici Kotlanově novému nájemci.

Provoz restaurace bude obnoven 4. září 2009.

Václav Košulič, místostarosta MČ Brno-Líšeň

Spolky a sdružení

Program Klubu důchodců

1. 9. Setkání důchodců na konečném autobusu č. 45 a v restauraci
8. 9. ÚMČ Jírova – volný program
15. 9. ÚMČ Jírova – volná zábava
22. 9. Dělnický dům – zábava
29. 9. ÚMČ Jírova – Vystoupení taneční skupiny dětí
6. 10. Dělnický dům – zábava
13. 10. ÚMČ Jírova – volná zábava
20. 10. Dělnický dům – zábava
27. 10. ÚMČ Jírova – volná zábava
3. 11. Dělnický dům – jubilanti
10. 11. ÚMČ Jírova – volná zábava
24. 11. ÚMČ Jírova – vystoupí cimbál. skupina „Líšňáci“ pod vedením p. Knechta
1. 12. Dělnický dům – zábava
8. 12. ÚMČ Jírova – mikulášská nadílka
15. 12. Dělnický dům – závěr roku – zábava

Všechny schůzky se konají od 14 hodin.

Veškeré další aktivity pokračují ve stanoveném dni i čase.

Členka Klubu důchodců Brno-Líšeň slaví 90 let

Na tradičním setkání s jubilanty v Klubu důchodců (úterý 30. 6.) v Dělnickém domě v Líšni jsme tentokrát měli možnost přivítat také paní Anežku Nožičkovou, která se dožívá 90 let. Vše nejlepší, hodně zdraví a životního optimismu jí přišel popřát starosta MČ Brno-Líšeň Mgr. Jiří Janišťin, se kterým si oslavená také zatančila sólo.

Paní Anežka Nožičková se narodila 30. 6. 1919 ve Slavíkovcích u Rousínova jako třetí dítě. Její rodiče měli malé hospodářství. Dětsví prožila ve Slavíkovcích, kde také vychodila obecnou školu. Ráda pomáhala rodičům se zemědělskými pracemi, její zálibou bylo také sbírání bylinek a pomoc lidem v léčení. Jejím snem bylo vystudovat lékařství, ale rodiče si to nepřáli. Ve 27 letech se provdala, manžel byl soudce a společně vychovali dva syny. V Brně pracovala ve výpočetní stanici na Veverčí ulici. Byla oblíbená pro svoji pracovitost a veselou dobrosrdečnou povahu. Ve volném čase chodila ráda tančit a tato záliba ji zůstala dodnes. Má stále ráda přírodu, obdělává své políčko se starším synem a je spokojená i mezi námi důchodci. Veselá nálada ji stále provází i ve věku 90 let!

Proto ji přejeme do dalších let hodně zdraví, spokojenosti a všechno dobré.

Klub Důchodců Brno-Líšeň



Klub Pastelka, rodinné centrum

Nabízíme kurzy a setkání nejen pro rodiče na mateřské dovolené, těhotné, děti školkového a školního věku, ale i pro studenty, seniory a pracující.

Máme otevřeno od pondělí do pátku od dopoledních do večerních hodin. Během roku se můžete těšit na přednášky z oblasti výchovy a na jednorázové akce pro děti.

Programové schéma se může měnit, aktuální přehled najdete na www.pastelka.net. Sídlíme ve staré Líšni na nám. Karla IV. naproti penzionu U Libušky. Stavte se!



Přehled kurzů na školní rok 2009–10:

Pondělí

- 9.00–10.30 Cvičení s batolátky od 8 měsíců do 1,5 roku
- 10.30–12.00 Cvičení pro miminka od 8 týdnů do 8 měsíců
- 12.00–13.00 Cvičení pro miminka od 8 týdnů do 8 měsíců
- 13.30–14.30 Cvičení po porodu
- 16.30–18.00 Keramika pro rodiče

Úterý

- 9.00–12.00 Křížovatka – pro rodiče s dětmi od 1 do 3 let
- 13.00–14.00 BABY-SIGN – Znakujeme se zpěvem a hrou (šestitýdenní kurz)
- 13.45–14.45 BABY-SIGN – Go Kids English (znakování v angličtině, od října)
- 13.30–14.30 Aby záda nebolela – cvičení nejen pro seniory
- 16.00–17.30 Hliněnka – keramická dílna (ZŠ Pohankova)
- 17.00–18.30 Barvička – výtvarný kurz pro rodiče, herna pro děti k dispozici
- 19.00–20.00 Bříšni tance – začátečníci
- 20.00–21.00 Bříšni tance – pokročilí

Středa

- 8.00–13.00 Pasteláček – hlídání dětí od 2,5 do 4 let
- 9.00–10.00 Angličtina pro začátečnický s rodilým mluvčím a hlídáním dětí
- 10.00–11.00 Angličtina pro mírně pokročilé s rodilým mluvčím a hlídáním dětí
- 11.00–12.00 Angličtina pro pokročilé s rodilým mluvčím a hlídáním dětí
- 15.30–16.30 Bubnování pro děti
- 16.30–17.30 Tančení s miminky
- 18.00–19.00 Cvičení v těhotenství

Čtvrtek

- 9.00–10.30 Výtvarná dílna pro rodiče, herna pro děti k dispozici
- 10.30–12.00 Cvičení pro miminka od 8 týdnů do 8 měsíců
- 12.00–13.30 Cvičení pro miminka od 8 týdnů do 8 měsíců
- 14.00–15.30 Rukodělný klub – kreativní setkání pro rodiče a seniory, herna pro děti
- 16.00–17.30 Benjamíněk – pro děti 5–8 let

Pátek

- 8.00–13.00 Pasteláček – hlídání dětí 2,5–4 let
- 9.00–10.00 Angličtina s hlídáním
- 10.00–11.00 Angličtina s hlídáním
- od 15.00 Odpolední herna – rodiče s dětmi do 6 let
- 17.00 Kurz předporodní přípravy (těhotenství, porod, kojení, péče o novorozence – 4 týdny)

Opět Vám nabízíme možnost rozšířit si rodičovské znalosti a dovednosti. Zahájíme další běh Kurzu efektivního rodičovství, tentokrát pod lektorským vedením Marie Pospíšilové. V osmidílném cyklu se budeme společně zamýšlet, jak zvládat dětský negativismus, jak lépe rozumět a komunikovat s našimi dětmi a co ony nejvíce potřebují. Kurz bude probíhat interaktivní formou od měsíce října každé druhé pondělí od 19.30. Začínáme 5. 10. Je nutné se předem přihlásit.

Na měsíc listopad plánujeme jako doplnění programu besedu s dlouholetým pedagogem Mgr. Petrem Hájkem.

Pro velký zájem opakujeme každé první pondělí v měsíci 9.00–11.00 BABY-SIGN – znakování pro miminka a batolata, úvodní seminář pro rodiče.



Knihovna Jiřího Mahena v Brně

I letos na začátku školního roku oslovuje Knihovna Jiřího Mahena v Brně všechny prvňáčky a jejich rodiče akcí s názvem „Poprvé do školy – poprvé do knihovny“. Slavnostní vstup dětí do prvních tříd se rozhodla spojit se slavnostním vstupem do knihovny. Formou zábavných pořadů, divadelních vystoupení, výtvarných dílen, soutěží a dalších aktivit chce vytvořit pevnou vazbu začínajících čtenářů ke knihám a čtení. A co pro ně připravila v letošním roce?

- V období od 1. září do 11. října 2009 mohou prvňáčci využít možnosti zaregistrovat se do knihovny zdarma.
- Soutěž „Ferda Mravenec – práce všeho druhu“ připomene 110. výročí narození slavného

spisovatele a ilustrátora dětských knih Ondřeje Sekoru. Je určena čtenářům KJM ve věku od 6 do 10 let a trvá od 1. září do 16. října 2009. Soutěžní listy jsou k dispozici na všech prozovech KJM.

- Slavnostní pasování prvňáčků na rytíře knih a čtenáře knihovny na pobočkách KJM v městské části Brno-Líšeň, Jírova 2 a Pohankova 8 ve **čtvrtek 8. října 2009** od 13 do 18 hodin.

Projekt se koná pod záštitou hejtmána Jihomoravského kraje Mgr. Michala Haška, primátora statutárního města Brna Romana

Onderky a za podpory městských částí, ve kterých se koná slavnostní pasování.



Vážení rodiče,

od 1. 9. 2009 zahájí provoz zrekonstruovaná mateřská škola (MŠ) na ul. Poláčkova 13. Školka bude součástí ZŠ Horníkova. Kapacita MŠ je momentálně 75 dětí, o které se bude starat devítičlenný personál.

Cena stavebních prací provedených na budově Poláčkova je vyčíslena na 9 400 000,- Kč včetně zateplení (1 300 000,- Kč) a výměny oken (920 000,- Kč), které nebyly původně plánovány, ale na základě nové vyhlášky o energetické náročnosti budov bylo nutné tyto původně neplánované úkony provést již nyní, abychom dodrželi zákonné podmínky kolaudace.

Další vícepráce vznikly budováním parkoviště k objektu (cca 300 000,- Kč). Vybavení interiéru MŠ nábytkem a výdejny stravy nás přišly na dalších cca 1,5 mil. korun. Další finanční výdaje v rozsahu 600 000,- Kč jsme vynaložili do rekonstrukce zahrady a dětského hřiště.

Celkové náklady na zprovoznění MŠ jsou necelých 11,4 mil. korun. Z této částky nám město Brno formou dotací přispělo částkou 4,25 mil. korun. Zbývající částku 7,15 mil. korun dodala naše MČ Brno-Líšeň.



Dovolte mi poděkovat těm, kteří se ve velmi krátké lhůtě podíleli na otevření MŠ Poláčkova, a to firmě ROSA STAVBY s.r.o. (vítěz výběrového řízení na dodavatele prací), a hlavně zaměstnankyním úřadu MČ Brno-Líšeň organizačního odboru – investiční techničce ing. arch. Věře Dubské a vedoucí organizačního odboru Mgr. Bc. Alexandře Černé za dobře provedené přípravné práce včetně výběrových řízení na dodavatele stavby.

Preji všem dětem, aby se jim v nové školce líbilo a jejich rodičům spokojenost se službami nové otevřené školky.

Dále bych se rád zmínil o dalších opravách školských zařízení, které se prováděly během prázdnin. Jedná se o rozvodů teplejích vod do sociálních zařízení v budovách základních škol Novolišeňská a Horníkova, zateplení MŠ Synkova, vybudování nové střechy na MŠ Puchýřova a také rekonstrukce všech sociálních zařízení a rozvodů elektro v MŠ Michalova. Tyto akce byly provedeny v rozsahu cca 5,5 mil. korun.

V letošním roce ještě bude provedena oprava povrchu a dráhy sportovního hřiště na ZŠ Horníkova a rekonstrukce střechy MŠ Synkova. Z jiných akcí stojí za zmínku to, že RMČ navýšila částku na opravy chodníků a silnic o 3,5 mil. korun, aby před zimou byly odstraněny všechny defekty na těchto komunikacích.

Václav Košulič
místostarosta MČ Brno-Líšeň



Volba povolání a co my na to?

V rámci přípravy na povolání a jeho volbu proběhlo na naší základní škole výzkumné šetření, jehož výsledek škole i rodičům napověděl, jak to vypadá s volbou povolání a co si o této problematice myslí samotní žáci.

V této souvislosti pokládáme za nejzajímavější zjištění, že 72 % žáků se při volbě povolání rozhodlo samo a rodiče ovlivnili pouhých 16 % svých dětí. U zbytku budoucích „uchazečů“ došlo k ovlivnění ze strany školní poradkyně a kamarádů.

Uvedená čísla nám dávají spíše emotivní výpověď odpovídající danému věku. Přitom většina dětí uvádí, že rodiče jejich volbu schvalují, z čehož je navíc patrné, že v těchto rodinách proběhla diskuse na toto téma a příslušné vyhledávání. Pouze 5 % žáků tento problém v rodině neprobíralo.

Můžeme pozorovat, že chlapci o volbě povolání s rodiči diskutují více. U dívek dochází ke shodě s rodiči a rodiče jejich volbu schvalují. Je však nutno obecně konstatovat, že rodiče by měli větší pozornost věnovat posuzování reálných možností a předpokladů svých dětí.

Pouze polovina žáků devátých tříd uvedla, že má přehled o tom, jaké jsou jejich šance pro přijetí na zvolenou školu a svoje šance považuje za velmi reálné. 48 % žáků přibližně ví, jak asi bude vypadat přijímací řízení a 2 % žáků se nad tímto problémem ještě ani nezamýšlela.

Tento výsledek se ve světle budoucí snahy o získání vhodné střední školy, případně příslušného učiliště, jeví do jisté míry varujícím ukazatelem, protože neznalost toho, do čeho se žáci pouštějí a co má být dalším významným a důležitým krokem na jejich vzdělávací cestě, se může stát rozhodující překážkou a zdrojem možných neúspěchů u přijímacího řízení.

Zajímavé je jaká povolání by chtěly děti v budoucnu vykonávat.

Dívky v rámci uvedeného výzkumu uváděly různorodá povolání, např. zahradní architektka, administrativní pracovnice, lékařka, kosmetička, sociální pracovnice, psychologka, trenérka koní, architektka nebo obecně podnikatelka. Chlapci pak uváděli nejčastěji povolání jako programátor, správce počítačové sítě, stavební inženýr, automechanik, kuchař, obsluha CNC strojů, architekt, policista, kadeřník.

Co se týká dalšího studia, střední odbornou školu zakončenou maturitou volilo 63 % žáků, gymnázium 29 % a pouze 8 % žáků se rozhodlo pro střední odborné učiliště. Dívky se přitom

častěji rozhodly pro střední odbornou školu a gymnázium, zatímco většina chlapců si vybrala střední odbornou školu a dále pak střední odborné učiliště.

Největší zájem jsme zaznamenali o tyto střední školy: ISŠ Purkyňova, SPŠ strojnická a slévárenská Sokolská, ISŠ Olomoucká, SOŠ a SOU strojírenské a elektrotechnické Trnava, OA Kotlářská, SPŠ stavební Kudelova, Střední zdravotnická škola, SOU a SOŠ potravinářská a služeb Charbulova.

Zajímavé je proč si žáci vybrali povolání nebo studijní obor.

V této otázce mohli žáci volit z více odpovědí, které se mohly vzájemně doplňovat. 47 žáků si zvolilo povolání (střední školu) proto, neboť je zajímavá činnost, které mohou ve zvolené profesi vykonávat, 44 žáků uvedli, že povolání odpovídá jejím sklonům a schopnostem, 36 žáků si myslí, že nabyté povolání jim zajistí dobrý výdělek.

Dobré společenské postavení a ocenění od druhých lidí mělo vliv na rozhodování u 35 žáků a 30 žáků se domnívá, že mu povolání umožní stálý kvalifikační růst a postup v pracovní kariéře. Zhruba stejný počet žáků se shodl na tom, že v povolání je mu vzorem někdo blízký, že se tomuto povolání mohou bez problémů v příslušném oboru vyučit (vystudovat), později mohou pracovat v místě svého bydliště a povolání jim umožní práci v dobrém pracovním prostředí. Mezi méně podstatné důvody, které žáci ve svých odpovědích uvedli, patří skutečnost, že se jedná o přání rodičů, že nemají jinou možnost vzhledem ke svému zdravotnímu stavu, dále finanční situaci v rodině nebo svůj nedobrý školní prospěch. Konečně pak žáci někdy uváděli jako svůj důvod např. cestování a pomoc druhým lidem.

Závěrem je třeba říci, že i když se neustále rozšiřují možnosti získání informací o volbě budoucího povolání cestou školního poradenství a jiných poradenských pracovišť, ukazuje provedené výzkumné šetření na rezervy v nevyužitých možnostech ze strany rodičů dětí. Rodiče by měli více se svými dětmi hovořit o jejich profesní budoucnosti, pomoci jim získat informace o různých vhodných profesích a vhodným způsobem je v úzké spolupráci s odborníky ve škole směřovat k jejich dalšímu vývoji, který by dětem přinesl spokojenost, jakož i následně úspěšné uplatnění v dalším životě.

Mgr. Ludmila Fejová, ZŠ Masarova

Hudební škola YAMAHA Vás zve na ukázkové lekce a zápis

Tento školní rok je pro Hudební školu YAMAHA v Lišni již dvanáctý. Jako jediná nabízí výjimečnou a oblíbenou třístupňovou hudební „přípravku“ pro nemluvnata, batolata a předškoláky již od čtyř měsíců věku do šesti let. Pro děti, mládež i dospělé jsou určeny atraktivní programy *Keyboard, Kytara, Zobcové flétny, Elektrická kytara, Pop zpěv* s hudebními podklady na CD. Výuka probíhá také v době školní družiny. Součástí činnosti lišeňské Yamahy jsou již tradičně desítky doplňkových akcí. Patří k nim úspěšná účast na mezinárodní hudební soutěži YAMAHA SHOW, tábory pro rodiče s malými dětmi (u moře se Šárkou Rozčinskou), víkendová soustředění s bohatým programem, vánoční koncerty, účinkování při vernisážích v Galerii Hády, oblíbený „valentýnský“ ples a v neposlední řadě letní tábory s bohatým hudebními zábavným programem (foto).



9. září proběhla v ZŠ Horníkova ukázkové lekce a zápis nových žáků:

9.00 hod. **Hrátky s robátky** (nemluvnata od čtyř do 17 měsíců)

10.00 a 16.00 hod. **První krůčky k hudbě** (batolata od 18 měs. do čtyř let)

17.00 hod. **Rytmické krůčky** (předškoláci od čtyř do šesti let)

17.00 hod. **obory pro děti i dospělé** – Keyboard, Kytara, Zobcové flétny, Populární zpěv, Elektrická kytara

Informace: www.yamahaskola.cz,
polakova@yamahaskola.cz,
tel. 603 943 213, 544 213 306.

Elektronická přihláška na webu.



Projektový den – 1. pomoc na ZŠ Masarova

Dne 19. 6. se z žáků naší školy stali zranění a ošetřující. Na 20 stanovištích si žáci opakovali teoreticky a zvláště prakticky principy ochrany zdraví a záchrany života. Část úkolů byla zaměřena na zvládnutí bezpečnosti v silničním provozu. Významná část byla věnována prevenci vzniku zranění. Nepřálo nám počasí, ale i v prostorách školy si 21 skupinek tvořených žáky 1.–6. ročníku s úkoly poradilo.

Před nastávajícími prázdninami si tak děti oprášily své znalosti a dovednosti v poskytování 1. pomoci při různých zraněních. Co může být důležitějšího než záchrana lidského života.

Byli jsme tedy připraveni a mohli společně zvolat: „Hurá na prázdniny!“

Mgr. Renata Kukolová, Mgr. Marta Tesařová



Dětský pěvecký sbor na ZŠ Holzova a jeho autorský muzikál: Láska za nevěru

V čase předvánočním jsme vás informovali, že již druhým rokem funguje na ZŠ Holzova dětský pěvecký soubor Holzovčák, u jehož zrodu stála paní učitelka Klára Weiglová. Tě se podařilo získat a nadchnout nejen malé zpěváčky, ale též starší zpěváky, takže spolu nacvičují a zpívají chlapci a dívky ze čtvrtých až devátých tříd.

A právě jedny z nejnadšenějších zpěvaček, Bára Šubrtová (8. A), Iveta Bělinová (8. A) a Veronika Šubrtová (5. A) vytvořily vlastní muzikál: Láska za nevěru. Nejenže vymyslely zajímavý námět (netypický příběh chudé dívky a mladého prince), ale vytvořily i scénář, texty písní, spolu s paní učitelkou Weiglovou složily i originální hudbu. Muzikálu se nezúčastnili pouze sboroví zpěváci, ale zahrála si i řada žáčků ze 4. až 9. tříd, kteří sice nezpívali, ale svými hereckými a tanečními výkony dotvářely atmosféru muzikálu. Na jeho přípravě se podíleli ale i ostatní žáci, kteří například malovali v hodinách výtvarné výchovy kulisy, vytvářeli kostýmy atd.

Nacvičit muzikálové představení je ovšem záležitostí velice náročnou... Paní učitelka a účinkující tak řadu ráno, odpolední, dokonce i nocí strávili jeho nacvičováním, nahráváním ústředních i doprovodných melodí. Děti ale nejen pracovaly, měly i příležitost zažít věci neobyčejné... Tak například strávily noc v hudebně

školy, vyřadily se při vymýšlení a realizaci kostýmů jednotlivých postav, nácviku choreografie...

Velká premiéra muzikálu se uskutečnila v posledním předprázdninovém týdnu a to ve středu 24. 6. 2009, kdy byl muzikál poprvé prezentován veřejnosti – učitelům a žákům ZŠ Holzova. Bavili se nejen diváci, ale i samotní účinkující, kteří odvedli opravdu vynikající výkony: zasmušilý princ působil opravdu smutně, zlá kněžna Krutová svým temperamentem získávala sympatie i antipatie přihlížejících, všichni drželi pěsti Barunce, aby svého prince získala a nezůstala ve spárech Propastního krále... K tomu všemu tančily víly, do pátrání po ztracených milencích se vložil i Sherlock Holmes, hlavní protagonisté museli dokonce vzdorovat i drsnému teroristovi... A jak to v pohádkách bývá, nakonec zvítězilo dobro a láska, což potvrdil i sborový zpěv závěrečné písně Smálo se (štěstí)...

Jelikož se muzikál opravdu podařil, byla by škoda na něj zapomenout... Proto se jeho účinkující rozhodli, že se k němu vrátí i po prázdninách, pokusí se jej ještě vylepsit a poté jej zahrát i rodičům i zájemcům z řad veřejnosti. A nám nezbyvá než našim malým zpěvákům popřát čisté hlásky a další úspěšná vystoupení!

Mgr. Martina Trčková,
Klára Weiglová

Absolventské práce na ZŠ Masarova

V rámci projektového vyučování proběhly na naší škole ve dnech 18. 6. a 19. 6. prezentace absolventských prací žáků 9. tříd. Tento projekt se konal již druhým rokem a těší se velkému úspěchu.

Žáci mají možnost vybrat si z nabízených témat to, které je nejvíc zajímá, nebo si zvolí téma svoje. V letošním školním roce mile překvapil zájem žáků o volná témata jako Pitbulteriér, Marihuana, Anorexie, Alkohol, Sekty, Kiting, Motorky, Komunikace přes internet, Nanotechnologie, nezklamaly ani práce zadané konzultanty – Tomáš Baťa, Blokáda Leningradu, Divy světa nebo Stalingrad – přelom ve válce.

Projekt byl vyhlášen 31. 3. 2009. Dříve než se uskutečnily přijímací zkoušky, mohli si žáci promyslet, o čem jejich absolventská práce bude. Mohli pracovat jak ve skupinkách (2 až 3 žáci), tak i jednotlivě.

Na svých pracích pracovali doma samostatně nebo ve škole, kde měli vyhrazeny hodiny, ve kterých mohli konkrétní témata zpracovávat a v případě potřeby prodiskutovat se svými konzultanty.

Prezentace projektů proběhly v divadelním sále za přítomnosti žáků 2. stupně a trvaly přibližně 10 až 15 minut. Možnost zúčastnit se měli také rodiče a kamarádi. Projekty posuzovala porota složená z pana ředitele, paní zástupkyně, konzultanta a zástupce žáků z osmých tříd.

Všechny děti přistoupily ke svým pracím svědomitě a zodpovědně a většina jich byla velmi dobré úrovně.

Odměnou za skvěle odvedenou práci byl vyhlášen pro zúčastněné den ředitelského volna.

RNDr. M. Navrátilová,
Mgr. T. Palíková

Olympijský den na ZŠ Masarova

Ve čtvrtek 11. 6. se již po desáté konal na ZŠ Masarova Olympijský den. Soutěž je určena pro žáky z druhého stupně, kteří poměřují své síly v atletických disciplínách.

Každá třída sestavuje družstvo dívek a družstvo chlapců, kteří závodí v běhu na 60 m, skoku do dálky a do výšky, hodů na cíl plným míčem, běhu na 600 m nebo 1000 m a ve štafetě 4 × 60 metrů. Každý závodník smí nastoupit pouze ve dvou disciplínách a štafetě, dále platí rozdělení na mladší 6.–7. ročník a starší 8.–9. ročník.

V běhu na 60 m zvítězili: mladší Aneta Palánová, Zdeněk Ščudla; starší Eliška Moravcová, Marek Phan.

Vítězové ve skoku do dálky: Markéta Janáčková, Zdeněk Ščudla, Tereza Svobodová, Marek Phan.

Výšku vyhráli: Aneta Palánová, Matěj Mlejnek; Eva Křížová, Michal Horký.

V běhu na 600 m zvítězila v mladší kategorii Kristýna Mazalová, ve starších dívkách Eva Křížová. Hoši běželi 1000 m a nejlépe si v mladší kategorii vedl Jan Horyna, ve starší skupině Michal Horký. V hodů míčem zvítězili: Pavel Mazánek a Lucie Bláhová – mladší; Stanislav Veselý a Martina Gottingerová.

Nejnrychlejší štafety postavili hoši z 6. B a 9. B; z děvčat do cíle v nejkratším čase doběhla štafeta 6. A a 8. W.

Kromě závodníků se na zdaru celé akce podíleli Jakub Michna a Tomáš Čaha, kteří byli pověřeni zpracováváním výsledků a tabulek. Poděkování patří také rozhodčím a technické četě žáků, kteří zajišťovali materiální vybavení a následný úklid stanovišť.

PaedDr. Alena Chludová

Sportovci z Masarky

Od doby, kdy Marie Terezie v roce 1774 zavedla povinnou školní docházku, je každoročně květen a červen finálovým obdobím. Nejen se dobrou učivo, opravují a uzavírají známky, ale také je to období poměrování sil v atletických soutěžích.

A věře, že holky a kluci z Masarky si při tomto poměrování vedli skvěle.

Okresního kola Atletického čtyřboje se zúčastnili jak mladší, tak starší žáci a žákyně.

Družstvo mladších chlapců ze 6.–7. tříd obsadilo zásluhou Zdeňka Ščudly, Dana Přichystal, Ladislava Rybníkaře, Adama Jarolíma a Jana Kříže vynikající 2. místo.

Mladší dívky – Kristýna Mazalová, Sabina Sedláčková, Markéta Janáčková, Aneta Palánová a Martina Kobližková – skončily na 5. místě.

Závodníci z 8.–9. ročníku soutěžili na atletickém stadionu Pod Palackého vrchem.

Družstvo chlapců nebylo kompletní a do bojů družstev nezasáhlo. O to větší radost máme z výkonů dívek – Elišky Moravcové, Petry Juřenčákové, Terezy Svobodové, Nikoly Vobrové a Evy Křížové, které nejtěžší atletickou soutěž vyhrály a postoupily do krajského kola v Břevlavi. Na krajských přeborech družstvo dívek vybojovalo skvělé 2. místo.

V další atletické soutěži, tradičním Poháru rozhlasu, opět sportovci ze ZŠ Masarova excelovali a v obvodním kole družstvo mladších hochů – Adam Jarolím, Zdeněk Ščudla, Jan Kříž, Dan Přichystal, Heneš Zdeněk, Hofírek Tomáš, Hubený Tomáš, Hubený Michal – vyhrálo, družstvo mladších dívek – Sedláčková Sabina, Phanová Noen Thi, Janáčková Markéta, Mazalová Kristýna, Palánová Aneta, Bláhová Lucie, Zelená Nikola, Vašíčková Nikola, Ščudlová Diana, Kobližková Martina, Kilianová Denisa – obsadilo 2. místo a družstvo starších děvčat – Eva Křížová, Tereza Votavová, Tereza Svobodová, Eliška Moravcová, Kristýna Vršková, Petra Juřenčáková, Silvie Musílková, Lucie Šiprová – zvítězilo víc jak tisíci bodovým náskokem.

Starší chlapci – Jaroslav Jarolím, Jan Kočar, Michal Horký, Zdeněk Kilian, Radek Zahálka, Radek Březa a Marek Phan – soutěžili jako jednotlivci.

Do okresního finále postoupila družstva mladších dívek a hochů a družstvo starších děvčat.

Všem třem družstvům chyběly stěžejní závodníci (zájezd Anglie), a tak v tvrdé konkurenci obsadili mladší hoši 6. místo, mladší děvčata 8. místo a starší dívky i přes obrovské úsilí zbývajících závodnic skončily na 5. místě.

Na všechny naše reprezentanty jsme velmi pyšní, děkujeme jim za vynikající reprezentaci a do dalších sportovních zápolení přejeme mnoho zdarů.

PaedDr. Alena Chludová





Salesiánské středisko mládeže Brno-Líšeň

Stalo se

Pohádkové Salesko

Letos poprvé byl v Salesku slyšet dětský smích i o prázdninách. První týden v srpnu jsme totiž připravili příměstský tábor pro ty nejmenší, jejich maminky a babičky.

„Pohádkové Salesko“ se scházelo každý den v tělocvičně a jak již název napovídá, začínalo se vždy jinak než pohádkou, ve které si mohly zahrát i děti. Nouze nebyla ani o společné hry, říkanky a plnění různých úkolů. Program byl připravený také pro maminky, které si mohly poslechnout třeba povídky Zdeňky Nečasové, učitelky mateřské školky nebo doktorky Gabriely Fazorové o kožních problémech. Nechybělo ani osvědčené cvičení s Valerií Mannovou. Odpolední program probíhal v klubu VeSPOD, kde se vyráběly třeba hudební nástroje z krabiček od sýrů, pohádkové postavičky nebo také papírové kouzlení metodou ORIGAMI. Děti byly odměněny každý den malým dárkem a diplomem. Páteční výlet do Bílovic nad Svitavou byl malým dobrodružstvím. Šli jsme totiž lesem až do Bílovic. Cesta ubíhala pohádkově a připravený byl i poklad, který jsme objevili na samém konci Pohádkového Saleska.



Z příjemně stráveného týdne nám zůstaly velice krásné vzpomínky a dobrá nálada do zbývajících prázdninových dnů. Těšíme se na další Salíčkovské aktivity.

Chystá se v září

A co děti? Mají si kde hrát...?

Velký dárek pro líšeňské děti a mládež

Odpověď na známou písničku od skupiny Katapult zní ano. Bohužel, je to díky vládnoucímu démonu světa, počítači. Stačí zmáchnout tlačítko a jsme v jiném světě a hrát si můžeme na cokoli. Nemůžeme však dětem tuto virtuální zábavu upírat, protože v běžném světě by se pak těžko uplatnily. Musíme se však snažit je od ďábelského pojídače času, strůjce obezity a krátkozrakosti a ignoranta běžné komunikace umět odlákat. Umožnit jim i jinou zábavu.

O to se také snaží líšeňské Salesko, jak si salesiánské středisko mládeže děti samy pojmenovaly. Nyní Salesko čekají velké změny. Jak si líšeňští obyvatelé mohli všimnout, 12. srpna se začala louka u střediska měnit. Vyrostl zde plot a začalo se budovat sportoviště. Finance na dostavbu získali salesiáni z fondů EU, to znamená, že 85 % z celkové částky 43 mil. korun bude hrazeno právě z těchto fondů. Zbýlých osm milionů bude shánět Nadace pro radost od dárců a sponzorů. Každá finanční pomoc je vítána.

Celá akce dostala název SALVe – salesiánský areál líšeňské veřejnosti.

Cílem projektu je rozšíření nedostačujících kapacit pro volnočasové a sportovní aktivity. V nové části střediska budou učebny, hudebny a větší sportovní sál. Na přilehlé louce vyrostou nová hřiště s umělou trávou a asfaltovým povrchem. Nedílnou součástí bude dětský parčík – prolézačky, houpačky, pískoviště a klidové plochy s lavičkami, které budou sice



oploceny, ale přístupné veřejnosti. Část louky a přilehlý svah bude možné v zimě nadále využívat k sáňkovaní a bobování.

Nový areál by měl být otevřen veřejnosti v říjnu 2010. Možná ne všem líšeňským se bude líbit další zastavěná plocha, ale mějme na paměti, že chceme-li děti odtáhnout od počítače, musí se někde „vyřádit“. Jistě se všichni shodneme na tom, že sport je ta nejlepší alternativa.

Slavnostní zahájení SALVe se bude konat 3. září v 16 hodin v SaSM za účasti primátora města Brna Romana Onderky, provinciála salesiánů Františka Blahy, s požehnáním generálního vikáře brněnského biskupství Jiřího Mikuláška. Zahraje cimbálová muzika Lišňáci.

Srdčně zveme širokou veřejnost!

SaVIO – salesiánské vzdělávací informační okruhy

– cyklus besed, přednášek, vzdělávacích programů pro širokou veřejnost.

Lidová kultura v Líšni – Dny všední a sváteční

PhDr. Josef Trávníček.

Pestrý kaleidoskop informací o obživě, lidovém jídelníčku, plní práci, cestování za obchodem, ale i o zábavě, práci domácí a o mnoha dalších zajímavostech ze života našich předků. A taky něco z toho, co v minulých setkáních nezaznělo...

Kdy: úterý 8. 9. v 19.00

Kde: klub VeSPOD

Nemoc a zdraví

MUDr. František Havlát

Přednáška MUDr. Havláta, lékaře na hemodialýze, se tentokrát bude zabývat tématem zdraví podle světové zdravotnické organizace a podle křesťanství, podílem církve v historii péče o nemocné. Také se dozvíme něco málo o logoterapii, jako novém psychologickém směru, který má pomáhat hledat nemocným v každé situaci smysl života.

Kdy: úterý 22. 9. v 19.00

Kde: klub VeSPOD

ZÁPIS DO KROUŽKŮ, ORATOŘE, SALÍČKU A DALŠÍCH AKTIVIT

bude probíhat od pondělí **7.9.** do pátku **11.9.**
on-line na www.salesianivali.cz

VeSPOD Klub VeSPOD začíná v pondělí 14. září
Oratoř začíná v úterý 15. září

Slavnostní zahájení Oratoře a Klubu VeSPOD bude ve čtvrtek 17. září.

salíček Salíček začíná v úterý 8. září

Úterý: 9.00–11.00 děti převážně od 2,5 roku, těší se na vás Klára Simandelová (mob.: 777 185 592)
Středa: 9.00–11.00 převážně od 1,5 roku, těší se na vás Jana Boro (mob.: 608 706 933) a Klára Dufková (mob.: 608 871 636)
Powerjóga – cvičení maminek s Valerií Mannovou začíná v pondělí 14. září 10.00–11.00. Hlídkání dětí zajištěno.

Předškoláček Předškoláček začíná v pondělí 7. září v 16.00.

KEFÍR V pondělí 5.10. v 19.30 začíná 9-dílný cyklus besed o výchově
Kurz efektivního rodičovství, na který je třeba se přihlásit v Salesku. Kurz povede lektorka Ing. Bc. Eliška Vondráčková z Centra pro rodinu a bude probíhat každé pondělí 19.30–22.00 hod.

Stěna Stěna začíná v úterý 1. září



KOTLANKA

Den otevřených dveří na Kotlance

V zářijovém vydání Líšeňských novin vám nabízíme nový Katalog kurzů na rok 2009/10. Zápis do kurzů se koná od 7. do 9. září 2009 vždy od 8.00 do 18.00 hodin v recepci KCL. Srdečně vás také zveme v úterý 8. září na Den otevřených dveří do Kulturního centra Líšeň Kotlanka, kde si můžete prohlédnout všechny prostory. Přijďte se podívat na naše sály, učebny i dílnu a vybrat si z bohaté nabídky kurzů na nový školní rok. Poskytneme vám veškeré potřebné informace. Připravili jsme také mnoho novinek. Těšíme se opět na vás a věříme, že naše nabídka na školní rok 2009/10 udělá radost vám i vašim dětem a kurzy se stanou nedílnou součástí vašich sportovních a vzdělávacích aktivit.

Prázdninové aktivity na Kotlance

Na letošní prázdniny si připravili pracovníci KCL pro děti 3 termíny příměstských táborů, z nichž první byl zaměřen na hry, soutěže a vzdělávání, druhý tábor na turistiku, poznávání okolí Brna, výlety do přírody a za historií a třetí exotický týden měly děti možnost tvořit na africké motivy. Tábory se vydařily a odměnou nám byly spokojené a rozesmáté děti. Děkujeme rodičům za projevenou důvěru a těšíme se na další setkání s vašimi dětmi.

Týden plný her, soutěží a vzdělávání

Pro děti na Kotlance byl připraven v termínu od 29. 6. do 3. 7. 2009 týden plný her, soutěží a vzdělávání. Děti formou hry založily hned první den „*Televizní studio Kotlanka*“. Staly se z nich rázem režisérky, kameramani, reportéři a herci, z kterých „sršely“ nezvyklé nápady a energie. Vymyslely zajímavé reklamy, které si samy nejen napsaly, ale i zahrály. Nechyběl ani pořad o vaření a módních trendech s praktickou ukázkou letních šatů. Po tomto tvůrčím dopoledni a dobrém obědě se děti vydaly na hřiště Dělnáku, kde strávily příjemné odpoledne. Následující dny pokračovalo naše televizní studio ve svých reportážích, které obsahovaly zážitky z předchozích dnů. Děti byly pozvány do knihkupectví Barvič a Novotný, kde byl pro ně připraven zajímavý program včetně soutěží a poutavého vyprávění o Egyptě. Naši malí reportéři se zastavili také na Staré radnici, kde udělali krátkou reportáž i s brněnským drakem včetně fotodokumentace a získali zde různé informace o její historii. V rámci příměstského tábora se děti vypravily i na celodenní výlet do Zoologické zahrady v Brně. Zážitky ze ZOO zveřejnily dal-

ší den na velký formát papíru. Tím vznikla na Kotlance maxi mapa ZOO, která se velmi zdařila a může se na ni přijít každý podívat. Ve čtvrtek ráno přišla za dětmi paní Miroslava Čechová z knihkupectví Barvič a Novotný. Přinesla dětem na ukázkou zajímavé knihy a obrázky, ke kterým vždy poskytla poutavý výklad. Během tábora měly příležitost vyzkoušet si na jevišti Dělnáku i moderování s profesionálním mikrofonem. Všichni však brzy poznali, že to není vůbec snadné jak si nejdříve mysleli, ale přesto se všem aktivity na jevišti velice líbily. Naši malí moderátoři a herci byli všichni výborní – měli jsme z nich velkou radost. Dokonce byl objeven i jeden „moderátorský talent“, jehož skvělý projev a pohybování na pódiu pobavil všechny přítomné.



Tábor jsme zakončili výletem do Mariánského údolí. Děti se zde opravdu vydováděly. Navštívily Eldorado, kde si zaskákaly na trampolině a nakrmily zvířátka. Na výlet se děti učily poznávat i houby, kterých bylo kolem velmi mnoho. Po cestě všem vyhládko a s chutí spořádaly výbornou svičkovou v restauraci U raka. Po návratu na Kotlance bylo připraveno ještě jedno překvapení. Na děti zde již čekali mladí tanečníci, kteří jim předvedli několik latinsko-amerických tanců a naučili je základní prvky salsy. Všechny pracovníky KCL potěšilo, když viděli rozesmáté a spokojené tváře dětí, které se nás ptaly: „Kdy už bude další tábor...?“

Turistický tábor

Turistický příměstský tábor se uskutečnil od 27. do 31. července 2009. Děti se sešly na Kotlance v hojném počtu. Během tábora měly možnost poznávat krásy nejen Líšně a okolí, ale také si užít vodních radovánek na koupališti a navštívit zajímavá místa v Moravském krasu. Tyto prázdninové dny však byly pro děti navíc poučné. Prošly si např. naučnou stezkou a okolí vy-



sílače Hády s odborným dohledem nebo naučnou stezkou Domácí dřeviny v Arboretu Křtiny. V Arboretu viděly také zajímavé dřevěné sochy a sousoší, které vytvořili studenti Lesnické a dřevařské fakulty MZLU v Brně při sochařských sympóziích. Líbila se jim i nejzajímavější dřevina „pajehličník přeslenitý“, pocházející až z Japonska nebo třeba liány. Z informačních tabulek se děti dozvěděly informace o každé představené dřevině. Ve Křtinách navštívily také perlu mezi našimi barokními stavbami, dílo architekta Jana Blažeje Santiniho – poutní kostel Panny Marie, který je jedním z nejstarších poutních míst na Moravě. V hotelu Santini si pochutnaly na dobrém obědě. Následující den měly namířeno do údolí Řičky až k restauraci U jelena. Počasí nám přálo a děti si zahrály při cestě i řadu různých her. Poslední den strávily sportovním dopolednem na hřišti Dělnáku a procházkou do Mariánského údolí. Po návratu na Kotlanku na ně ještě čekal rozlučkový program s občerstvením.

Mgr. Hana Baldelli, ředitelka KC Líšeň

Víkendovky na Kotlance

12. 9. – Seminář orientálního tance – Moderní Orient

Výuka prvků a jednoduchá choreografie na moderní orientální hudbu. Vhodné pro začátečníky a mírně pokročilé. Seminář se koná od 15.00 do 17.00 hodin v **ZRCADLOVÉM SÁLE NA KOTLANCE**. Cena: 290,- Kč.

Více informací na e-mailu: p.mirvaldova@centrum.cz.

19. 9. – Sólóvá salsa pro začátečnice

Taneční sólo pro ženy bez rozdílu věku od základního kroku až po jednoduchou taneční variaci v rytmu ohnivě salsy. **BALETNÍ SÁL NA KOTLANCE** od 10.00 do 11.00 hodin.

Cena: 100,- Kč. Podrobné informace na mobilu: 739 359 688 – Ing. Čechová.

Informace ke všem kurzům: recepce KCL Kotlanka, Kotlanova 7, tel.: 544 210 182, mobil: 731 117 114.

Výtvarná soutěž

Kulturní centrum Líšeň vypsal v létě výtvarnou soutěž pro děti na téma „Můj nejlepší zážitek z prázdnin“. Soutěž je rozdělena na 2 věkové kategorie: od 6 do 10 let a od 11 do 15 let. Děti, které mají zájem zúčastnit se této soutěže mohou přinést svůj výkres ještě do 10. září na recepci Kulturního centra Líšeň, Kotlanka, Kotlanova 7. Výkresy budou vystaveny a 3 nejlepší z každé kategorie vyhodnoceny během dětského zábavného odpoledne „Vítáme nový školní rok na Dělnáku v Líšni“, Klajdovská 28, které se koná v neděli 13. 9. 2009 od 14.00 do 18.00 hodin.



KOL DĚLNÁK LIŠEŇ
KLADOVSKÁ 28 BRNO - LIŠEŇ tel.: 544 210 136 mobil: 739 252 117, 731 507 915 e-mail: delnak@kclisen.cz www.kclisen.cz

PROGRAM Září 2009

5. TRADIČNÍ LIŠEŇSKÉ HODY
 17.00 hod. - Hodová veselice na Dělnáku
 20.00 hod. - Taneční hodová zábava na Dělnáku, hraje Dechová hudba Blučičáci a Cimbálová muzika Lišááci. vstupné 100,- Kč

13. Víťame nový školní rok na Dělnáku v Lišni vstup volný
 Dětské zábavné odpoledne pině soutěží s Divadlem Koráb a Brněnskými písničkovými tetinami.

19. AKVARISTICKÁ BURZA
 Akvaristická burza - široké spektrum rybiček, rostlinky, technika, literatura apod. Občerstvení, dětský koutek. Více na www.akvarko.cz
 vstupné 30,- Kč, děti do 10 let zdarma

20. Bohatýrská pohádka
 Divadlo Koráb uvádí pohádku pro děti. Uvidíte loutky obřů v nadřivotní velikosti, lišku Vůduybylku a otočnou scénu. Pohádku hrají tři herci a loutky. vstupné 40,- Kč

Dopravní spojení:
 tramvaj č. 8 od Hlavního nádraží do zastávky Jitrova nebo bus č. 45, 56, 78 ze Staré Osady do zastávky Jitrova bus č. 69 ze Staré Osady do zastávky Šimáčkova

výstava netradičních obrazů KAMILY KOSTŘICOVÉ
 vernisáž 3.9.2009 v 18.00 hod.

Předprodej vstupenek:
 DĚLNÁK LIŠEŇ, Kladovská 28 tel.: 544 210 136 KCL KOTLANKA, Kotalanova 7 tel.: 544 210 182

Zveme vás na výstavu obrazů volné tvorby

Kamily Kostřicové

vernisáž 3.9.2009 v 18.00 hod.

Dělnák, Kladovská 28, Brno - Líšeň
 tel.: 544 210 136, www.kclisen.cz

Víte kdo to byli barbříi?

Během 14. století se začala řemesla postupně vydělovat na různé specializace a ty potom na vážená, ale i na ta, která nezbuzovala přílišnou důvěru. Mezi řemesla, která nebyla považována za příliš vážená patřili lazebníci a barbříi. Ti první ohřívali na rozpálených kamenech vodu, kterou pak nalávali do dřevěných nádob, aby se v nich lidé mohli koupat. Ve středověku se na morálku příliš nehledělo, a tak touha po penězích byla u lazebníků bezedná. Proto se mnohde lázně stávaly místy uvolněných mravů a některé jako např. pod brněnským Petrovem se staly místem odkud se začala šířit tehdy nová „francouzská“ nemoc, která Brno v druhé polovině 16. stol. vážně ohrozila. Nepostradatelnou součástí lázeňského života bývaly také lazebnice. O lazebnících se zmiňuje i autor satirických veršů ze 14. stol., že to byli lidé žijící rozmařilým životem, kteří jsou zvyklí žít a pít jako bohatí. Vyrovnají se prý v tom jedině horníkům, kteří byli známí tím, že měli hodně zlata.

Od lazebnického řemesla se časem oddělili barbříi, kteří holili lidem brady, ale také se pouštěli do trháni zubů, přikládali baňky, pouštěli žilou a hojili rány. A protože těmto „lékařským zákrokům“ nebyli vyučeni a výsledky z toho byly mnohdy žalostné i k nim se vyjádřil autor satirických veršů: „To bych mu (bradříi) chtěl naplniti, když by mi žily chybil, bych mu pěstí zuby vybil...“. Až teprve po roce 1686, když se barbříi nechťeli spokojit pouze s holením brad, museli se zapsat na univerzitu, kde byli zkoušeni od fyzika. Po těchto „kvalifikačních zkouškách“ byla jejich dřívější „lékařská“ činnost – chirurgie zvaná – povýšena na umění! Teprve za panování císařovny Marie Terezie bylo barbřím přikázáno vykonávat zkoušku na medicínské fakultě a roku 1777 jim byl oficiálně přičten název – chirurg. A tak se z neváženého řemesla barbřů postupně stali ranlékařové nebo fyzikové. Přesto však s trochou nadsázky to byli dál jen „lékaři“ bez řádného studia medicíny. Konec konců, není to zase tak dávno, kdy pány obsluhovali holiči v bílých pláštích. Jen místo skalpulu drželi v ruce neměně ostrou břitvu. V Lišni barbříi nebo lazebníci nebyli, ale podle dochovaného snímku z minulého 20. stol. zde pracovala kadeřnická firma Weis a Balos a sami se můžete přesvědčit, že měli bílé pláště. V těch pláštích nám připomněli doby dávno minulé. A tak se může naskytnout otázka, věděli oni, kdo to byli barbříi?

Mgr. Hana Baldelli

Září 2009

Divadlo Líšeň

Rezervace vstupenek: 728 818 034, irena@divadlolisen.cz

2. 9. v 17.00 – Paramisa – Chytrý hloupý Rom

Hraje se na nám. Svobody.

Cikánsko-gádžovská polívka z líšeňského papíňáku.

Pro děti i dospělé.

7. 9. v 19.00 – Kjógen! Kjógen!

Hraje se na nádvoří Staré radnice.

Inscenace Jezevec na borovici (divadlo Líšeň) a Šimizu (Malé divadlo kjógenu). Dvojí inspirace japonským divadlem v jednom večeru.



O jelenu se zlatým křížem.

Na Starých zámcích byl jednou jeden hrabě a ten hrabě měl syna.

Ten syn byl slepý od narození. Když už pěkně chodil, vzal ho jedenkrát starý hrabě s sebou na hon. Šli pořád hustým mlázím, až přišli k silnici. Té silnici se říká horácká, protože jde do hor, ke Křtinám, k Jedovnicím, a ke Sloupu. Jde samým lesem. Jak tedy docházeli k té silnici, vběhl jim do cesty jelen. Starý hrabě strhl ručnici, natáhl kohoutek a namířil, ale syn ho zadržel a povídá: „Tatínku, nestřílej, vždyť ten jelen má mezi parohama zlatý kříž.“

Hrabě se zarazil a podíval se na syna. Syn viděl.

A jelen se ztratil, jakoby se byl do země propadl.

Jak se jmenoval ten hrabě a jak se jmenoval ten jeho syn, nikdo již neví; vždyť ani po Starých zámcích není již ani památky; jenom staré bory nám ukazují, kde tak asi stávaly. Jen pověst o zázraku ještě žije. Žije snad proto, že na tom místě, kde zázrak se stal, stojí dosud nevysoký sloupek dřevěný nenatřený se čtyřbokou hlavicí. Na jedné její straně je plech a na tom plechu jest obrázek málo znatelný: jelen a ten jelen nese mezi parohama kříž.

O krokodilu.

Na Slatinské skále byl za starých časů krokodil. U sousedů vykládali, že to byl drak a čert asi že mu dal v nos, aby si sedl do skály mezi Líšeň a Slatinu, zrovna na hranicích. A ten drak chodil do dědin žrát a do Švarcavy chodil pit. Ale protože se ho děti v dědinách bály, že se jich několik až zbřídilo, nosili mu lidé sami, co kdo měl a na koho přišla řada. Byli by se ho rádi zbavili, ale nevěděli jak i řekli si, že dobře zaplatí tomu, kdo by jich vysvobodil od té potvory. Přihlásil se jeden řeznický tovaryš a měl štěstí. Zabil tele, stáhl mu kůži, vycpal ji nehašeným vápnem a zašil a donesl to drakovi k díře. Drak vylezl a snědl to vycpané tele jako nic. Ale potom dostal žízeň i letěl honem do Švarcavy se napít. A jak se napil, začalo v něm vápno hasit a drak se nadouval a nadouval, až pukl jako žalud. Tovaryš dostal hromadu peněz a krokodila pověsili v Brně na radnici. Pověsili ho v průjezdě na klenbu a na té klenbě visí podnes.

O Kostelíčku.

U Líšně je vrch a tomu vrchu se říká Kostelíček. Stával na něm do r. 1785 mariánský kostelíček. Dala jej postaviti v první polovici 17. stol. Eliška svob. paní Bergrová rozená Kumrovna, o níž vypravuje stará pověst.

Paní na zámku líšeňském měla synáčka slepého od narození. Chodívávala s ním na Kostelíček a tam se procházívávali. Když se tak jednou procházeli, chytl ji chlapec silněji za ruku a povídá: „Maminko, podívejte se, tam se něco svítí.“ Paní se dívala, ale neviděla ničeho. Za to viděl syn, neboť v tu dobu prohlédl a měl oči jako trnky. Vykládal matce, že viděl přívětivou paní s hezounkým děťátkem, a od nich že vycházela veliká záře; proto prý jí za ruku zatáhl, aby je také viděla.

Šťastná matka dala postaviti kapličku na před dřevěnou, potom zděnou a do ní dala vyma-

lovati obraz rodičky Boží s děťátkem. Z blízka i z daleka chodili poutníci k Panence Marii líšeňské.

R. 1785 za císaře Josefa II. byl kostelíček zbořen a obraz byl přenesen do Líšně. Z Líšně prý však ještě několikrát se vrátil, až mu byl v kostele postaven oltář, na němž až podnes jest jej viděti.

Tam, kde bývala dříve kaplička, je nyní železný kříž. Ke kříži chodívá z Líšně processí prosit o dešť. A blízko toho kříže je prý studánka a ta prý je bezedna. Kolikrát už ji zasypávali, ale nadarmo. Nikdy ji nezaspali.

Kostelíček je prý beztoho samá voda a kdyby se ta voda vyvalila, zaplavila by prý celou Líšeň. Že by z ní bylo velikánské jezero. Však je do Kostelíčka v údolí Mariánském chodba a v té chodbě na samém konci je studánka. Někdo říká, že je to jenom mělký důlek, ale někdo zas říká, že je tuze hluboka, že je to cesta k těm podzemním vodám. Tak nevíme.

O Šumberě.

Nad obřanským údolím vystupuje skála. Je plna děr, a roste na ní jen nízké křoví. Říká se jí Šumbera. Z Líšně je k ní skoro hodina. Za starých časů měl prý na té skále hnízdo nepřítel lidí, rytíř Šumbera. S něho se spouštěl jak jestřáb a dával a bral, kde se co dalo.

Když už míra jeho hříchů byla vrchovata, přijel pro něj jednou v noci kočár. Přijel po tichu, ani ho nebylo slyšet. Na věži tlouklo zrovna dvánáct hodin.

Rytíř se lekl, slezl pomalu po dubových schodech na dvůr a ještě pomaleji šel ke kočáru. Nějaká černá ruka mu otvírala.

Jak se dvířka zavřela, vzeplali se koně, země se otevřela, z propasti vyrazil plamen a dým, kočár i s rytířem v ní zmizeli.

O Starých zámcích.

Za Dlouhým kusem u Líšně je vrch a na tom vrchu stojí staré jedle. Říká se tam na Starých zámcích. Kopal se tam a našly se všelijaké věci: kamenné mlaty, kostěné nože, hliněné popelnice a j. starozitnosti. Líšeňský hrabě má prý odtud celé rytířské brnění.

Když se dupe na některých místech, duní to pod zemí, jakoby tam byly chodby nebo sklepy.

Je tam prý schován veliký poklad. A kdo prý by se vydal na Staré zámky na veliký pátek, ale tak, aby tam zrovna přišel, když se na kůře zpívají pašije, ten prý by viděl modrý plamínek a kdyby kopal tam, kde plamínek hoří, že by se doko-pal pokladu. Je prý v bedně železem okuté, moc těžké, tuze hluboko v zemi. Kdyby ji vytáhl a vypáčil ještě než se dozpívají pašije, bylo by dobře. Peníze byly by jeho. Jinak, že by se mu všecko zas propadlo.

Jednou se tam vypravili na veliký pátek tři dobří kamarádi. Každý z nich uměl něco víc než chleba jíst. Věděli dobře, jak a co, ještě po cestě si to povídali. Kopat, jen kopat a nemluvit a kdyby se dělo nevíme co.

Tak kopali, kopali až vykopali bednu. Jeden ji zdvihal sochořem a ti druhí dva mu pomáhali. Když ji vytáhli, vzal jeden z nich dláto, pěkně je nasadil a bác na ně kladivem. Bylo jak hlava, vypůjčil si je z kovárny. Víko hned odlítlo a z bedny

se spaly dukáty, jak byla vrchovata. Jak to ten člověk uviděl, zavýskl si jak o hodech – a bylo zle.

Dukáty, bedna, hlína, jáma – všecko se ztratilo. Na ty tři padl veliký strach i letěli odtud, až se jim hlava třásla.

Blízko těch jedlí je panské pole. Jednou tam seklo pět nebo šest sekáčů. Bylo poledne. Sekáči si posedali na mez, rozvázali každý svůj uzílek a jedli. Když pojedli, lehli si na mez a odpočívávali. Slaměňáky stáhli si tak, aby jim sluníčko nesvítilo do očí. Jeden se chvíli hnízdl a potom si povídá: „Co pak já bych ležel na holé mezi na sluníčku, když si mohu jít lehnout pod jedle na trávníček a do chládku?“ A hned tam šel a pěkně si lehl. A jak tak ležel a podřimoval, viděl, jak se země před ním otevírá, až bylo viděti chodbu a v té chodbě bednu s víkem zdviženým a v té bedně modrý plamínek. I jde se podívat, co to tam hoří. Přijde tam a vidí: bedna je samé zlato, samý dukát a na tom zlatě sedí červený kohout s ohnivýma očima. Sekáč byl starý voják a nekl se tak honem něčeho; šel tedy ještě dál a chtěl si hrábnouti do těch peněz. Ale kohout se rozčepeřil a tak se na něho podíval, až jej obešla hrůza, takže v úzkosti veliké zavolal na kamarády. Kamarádi přiběhli honem a našli ho, jak se vyjeveně dívá do jednoho místa; byl bled jako stěna a celý postaršen, že to trvalo hezky dlouho, než z něho slovo dostali. Když jim vykládal, co se mu stalo, smáli se někteří a někteří mlčeli. Druhý den tam sekl zas, ale do chládku si nešel lehnout nikdo; všichni spali raději na sluníčku.

Brněnské kolo.

Byl jeden kolářský tovaryš a chodil do Brna do práce. Jednou šel a našel u cesty mrtvého člověka. Chytil ho při něm a řekli, že ho zabil.

Vymlouval se, že ho našel, ale nebylo mu to nic platno. Odvedli jej do Brna v poutech a odsoudili jej k smrti provazem.

Chce-li prý milost, aby šel a přes noc udělal v ochozském lese kolo a přede dnem aby s ním byl už v Brně na radnici.

Tovaryš se toho chytil a na noc letěl do Ochoze. Snad mu sám anděl s nebe pomáhal nebo pán Bůh učinil zázrak, aby nevinnost jeho byla dokázána, nevíme a snad toho nevěděl ani tovaryš, ale ráno se přihnal i s kolem a byl s ním už přede dnem na radnici.

Tak byl zachráněn, a jeho kolo visí na radnici podnes.

Jak odvedli Líšňákům sv. Jana.

Za onoho času, když se ještě nechodilo k asendě, nýbrž když ještě musili vojáčky do bílých kabátů chytati, chytli někde v okolí (ve Šlapanicích) silného a svižného chasníka, svázali ho provazy, přikryli halinou (pláštěm) a jeli s ním do Líšně na zámek. Než šli na kancelář, stavili se v zámeckém pivovaru v Líšni.

(pokračování přístě)

Z knihy: Řada pohádek a pověstí nasbíraných v Líšni u Brna na Moravě, MUDr. Frant. Elpl v Praze 1904.



Připravujeme novou knihu k dějinám Líšně Ves Lešno za městečko vysazovati ráčíme (I.)

Častým ze strany občanů navštěvujících přednáškový cyklus „Ves Lešno za městečko vysazovati ráčíme“ byl dotaz na tištěnou verzi přednášek. S potěšením mohu všechny zájemce o líšeňské dějiny a tradice informovat, že připravovaná publikace začíná postupně nabývat reálné podoby. Statutární město Brno – Městská část Brno-Líšeň rozhodnutím vedení obce vyčlenilo ze svého rozpočtu finanční částku na vydání knihy. Autorské příspěvky prošly redakčními úpravami a recenzním řízením, v současné době probíhá zalamování textů na tiskové strany. Z devíti témat přednesených v rámci přednáškového cyklu se osm objeví v knize, navíc přispěli tři badatelé, kteří se přednáškového cyklu neúčastnili a kteří svými statěmi zpestří a rozšíří tematický rozsah práce. Řada příspěvků svým rozsahem a hloubkou zpracování daleko přesahuje materií přednesenou na přednáškách. Uživatelé knihy se mohou těšit na obrazovou přílohu k jednotlivým příspěvkům, jak černobílou tak barevnou; dokumentovány budou rovněž oslavy 450. výročí povýšení Líšně na městys. Kniha ponese jako hlavní titul citaci z privilegia Ferdinanda I., shodnou s názvem přednáškového cyklu (tedy „Ves Lešno za městečko vysazovati ráčíme“). Podtitul „Památky, mstopis a vybrané osobnosti Líšně z pohledu historických, jazykových a přírodovědných disciplín“ odráží strukturu publikace; texty budou seskupeny do celkem pěti oddílů podle příbuznosti obsahu a jednotlivých oborů: I. Pomocné vědy historické a medievistika; II. Historická kartografie a toponomastika; III. Archeologie a geologie (dějiny vědy); IV. Dějiny hmotné kultury (dějiny umění a techniky); V. Dějiny literatury, etnografie a moderní dějiny. Na konci knihy bude připojen seznam pramenů a použité literatury, v kterém si každý čtenář může nalézt tituly pro další studium, hledání usnadní připravovaný rejstřík. Vydavatelé jsou Statutární město Brno – Městská část Brno-Líšeň a Kulturní centrum Líšeň.

Postupně představíme jednotlivé kapitoly připravované knihy a statě v nich obsažené. První je z nich kapitola s příspěvky z pomocných věd historických, konkrétně diplomatiky (nauka o úředních písemnostech), heraldiky, sfragistiky (nauka o pečetích), vexillologie (nauka o praporech a vlajkách), a z medievistiky (dějiny středověku). Kniha je uvozena statí Pavla Krafla o privilegii, kterým český král Ferdinand I. Líšeň dne 1. prosince 1558 povýšil na městys. Autor rozebírá okolnosti a dobové souvislosti publikace listiny, vydané na žádost majitele vsi Jana Leskovce z Leskova a na Cerekvici. Listinou panovník městečku rovněž udělil znak a dal svolení k tomu, aby se v něm usazo-



Prapor Líšně; Úřad městské části Brno-Líšeň. Foto: autor.

vali řemeslníci rozličných oborů. Čtenáři je podána edice textu českého privilegia podle popisu dochovaném v rukopise pražského Národního archivu z 18. století.

Jindra Pavelková zpracovala dvě periody, v nichž Líšeň drželi páni z Kunštátu. Líšeň byla v držení pánů z Kunštátu vždy současně s cisterciáckým klášterem ve Vizovicích (patřila mezi jeho statky). Poprvé se do zorného pole pánů z Kunštátu dostává v druhé polovině 13. století, kdy byl Smilem ze Střilek zmiňovaný klášter založen a současně byl obdarován Líšní. Zakládací listina kláštera je datována rokem 1261, jedná se však o mladší falzum z sedesátých let 14. století. Toto falzum ovšem vzniklo na základě listiny pravé, předpokládá se tedy, že Líšeň existovala a byla klášterním majetkem již v roce 1261. Druhá část studie je zaměřena na konec 15. století a začátek 16. století, kdy se Líšeň do majetku a pozornosti pánů z Kunštátu podruhé. V osmdesátých letech 15. století byla pánům z Kunštátu a knížatům z Minsterberka svěřena péče o vizovický klášter a spolu s ní i právo disponovat s Líšní. Roku 1494 se majetky vizovického kláštera dostávají do držení a správy Bočka Kuny z Kunštátu a Boleradic. Z rukou Kunštátu se pak Líšeň dostala roku 1531, kdy ji Bočkův syn Vilém Kuna z Kunštátu a Boleradic prodal Albrechtovi Vojkovskému z Milhostic. (pokračování přístě)

PhDr. Pavel Krafl, Dr., editor knihy

Petra Blahúšková
+420 606 312 300



Míček EDA
Setkávání s dětmi maminek
od osmi měsíců do šesti let

Přijďte se s námi

- naučit básničky •
- malovat • zpívat •
- kreslit • tancovat •
- lepít • cvičit • tvořit •
- stříhat • diskutovat na různá témata

Kde: KC Líšeň
KOTLANKA
Kotlanova 7, Brno Líšeň

Kurzy: 12 lekcí • 840,- (á 70,-)
36 lekcí • 2160,- (á 60,-)
jednotlivá cena • á 100,-

Tatínci jsou vítáni!

Kurzy probíhají v dopoledních a odpoledních hodinách v úterý, středu a čtvrtek!

Zápis do kurzu na září	středa	9.9. 2009	9:00-12:00	14:00-17:00
	středa	16.9. 2009	9:00-12:00	
	čtvrtek	17.9. 2009	9:00-12:00	14:00-17:00

Petra Blahúšková +420 606 312 300

Fotoreportáž

Polsko v Líšni: spinač světelné signalizace u přechodu na křižovatce ul. Novolíšeňské a Jedovnické.

Foto: Pavel Krafl.



2008. 11. 23

85 let fotbalu v Líšni

Fotbal v Líšni se začal organizovaně hrát v roce 1924, kdy byly položeny dobré základy líšeňského fotbalu. Letos jsme tedy oslavili již 85 let od jeho založení. Kulturní centrum Líšeň a **SK Líšeň** uspořádaly v **areálu fotbalového stadionu SK Líšeň ve dnech 20. a 21. června 2009 oslavy 85 let fotbalu v Líšni**. V sobotu 20. 6. začal program od 9.00 hodin zápasem přípravek. Návštěvníci fotbalového stadionu měli možnost zhlédnout náročný seskok parašutistů do areálu hřiště. Odpoledne se odehrály zápasy mladších žáků „A“ – „B“, starších žáků „A“ – „B“ a zápas mužů „B“ – „C“. Následoval zápas seniorů a výběru ligových rozhodčích. Sportovní odpoledne zakončil zápas futsalu „A“ – „B“. Večer se konala v restauraci Na hřišti taneční zábava se skupinou Yardas a na zaplněné zahrádce restaurace zahrála Cimbálová muzika Líšňáci pod vedením pana Tomáše Knechta.

V neděli **21. 6. 2009 se uskutečnilo setkání bývalých fotbalistů a funkcionářů SK Líšeň** v restauraci Na hřišti se současným vedením klubu, zástupci radnice, svazových orgánů, sponzorů a dalších významných hostů. Následovala prohlídka tribuny, kabin a dále Orlovny na Holzově 7a (bývalé kino Svět), kde Kulturní centrum Líšeň připravilo výstavu. Tato výstava dokumentovala historii fotbalu v Líšni od jeho počátků, kdy 20. května 1924 poštovní úředník Josef Hanzl se svými přáteli zakládal organizovaný fotbal na území brněnského předměstí v Líšni. Zahrnula také budování klubu i hřiště. Přes různé nezdary, a jak už to bývá, i těžkosti, se klub pilí funkcionářů a nadšenou výpomocí svých členů, postupně vypracoval na jeden z největších v Brně a možná i mimo jeho hranice. V jeho družstvech působí mnoho talentů od žáků až po první mužstvo, které ukázalo svoji sílu v památném a slavném zápase proti pražské Slávii, kterou na svém hřišti v Líšni porazilo 4:3 dne 11. října 2007. Fotbalová Líšeň tehdy plnila hlavní stránky sportovních rubrik celostátních deníků. Na výstavních panelech byla dokumentována i současnost líšeňského fotbalu. Ten v Líšni bezesporu patří k dominantním sportům, jenž láká do svých řad aktivní sportovce i diváky, kteří nacházejí v areálu na Kučerově ulici stále dokonalejší prostředí. I ve fotbale, tak jako ve všech sportech vítějí vtip, vybraná technika, rychlost a vytrvalost. A to myslím je důvodem, abychom našemu líšeňskému fotbalu do dalších let drželi palce!

Výstava v Orlovně měla zejména u fotbalových pamětníků značný úspěch a mnozí z nich zde poznávali na fotografiích nejen sebe, ale i své bývalé spoluhráče. Byla to velmi pracně a pečlivě připravovaná a instalovaná výstava, v jejímž obsahu byl skryt i výchovný a propagační cíl, určený mladým i těm nejmladším: že sport je důležitým a nezastupitelným pomocníkem mj. při smysluplném naplňování volnočasových aktivit, ale i při utužování zdraví.

V odpoledních hodinách návštěvníci oslav zhlédli v areálu fotbalového stadionu zápas dorostu a poté utkání – muži „A“ – 1. FC Brno „A“. V poločase tohoto zápasu s 1. FC Brno bylo poděkováno fotbalistům, kteří byli oporami „A“ mužstva v posledních letech.

Opět se ukázaly výsledky zdejší tradičně dobré práce s mládeží. Byli představeni žáci ZŠ Novolíšeňská, většina z hráčů jsou členy právě SK Líšeň, kteří vybojovali 1. místo z 1155 přihlášených škol v Coca-cola poháru. Představeni byli také hráči staršího dorostu „A“, kteří postoupili do MSDL, druhá nejvyšší soutěž, dále hráči „C“ mužstva dospělých a futsalu „C“ a „B“, kteří také v tomto roce postoupili do vyšší třídy.

U příležitosti oslav vydalo Kulturní centrum Líšeň zajímavý a poučný almanach **85 let fotbalu v Líšni 1924–2009**.

Na cílené spolupráci Kulturního centra Líšeň a SK Líšeň se ukázalo jak v různé struktuře zájmů obou institucí lze promyšlenou kulturní koncepcí KCL přispět k celospolečensky úspěšné akci, jako byla v tomto případě oslava 85. výročí fotbalu v Líšni.

Ráda bych touto cestou poděkovala vedení MČ Brno-Líšeň za podporu při organizování oslav a samozřejmě také všem sponzorům, díky kterým se mohly oslavy uskutečnit v tomto rozsahu. Především děkujeme firmě ELKAT a.s., která zajišťovala občerstvení během celých oslav. Generálnímu partnerovi firmě ABD Group a.s.. Hlavním partnerům: Advokátní kanceláři Muzikář a Odehnal, společností ZKL, a.s., ABBAS. Partnerům: firmě KALCIT, s.r.o. společností DMG, obchodní a stavební s.r.o., KATEA, s.r.o., PROSTAVBY, a.s. VLT Ubytovací zařízení, s.r.o. Cupák – domácí dílna, RK Čampa, REMO Elektrok, Klempířství Rymač, Květiny Králová a dále společností TOROS doprava, s.r.o. Zdeněk Laca – nákladní autodoprava a Klusák Ladislav – sádrokartony.

Mgr. Hana Baldelli, ředitelka KCL

Pozvánka

na členskou schůzi Tarokového klubu Líšeň a setkání všech zájemců o tarokovou hru na středu 16. září 2009 v 17.00 hod. do Kulturního centra Líšeň KOTLANKA, Brno-Líšeň, Kotlanova 7. Na této schůzce bude projednána hlavní činnost klubu v sezoně 2009/10 – organizace tarokových střed na Kotlance – možnost instruktáže tarokové hry pro začátečníky – příprava třetího ročníku tarokového turnaje „Memoriál MUDr. Josefa Holze“ – spolupráce s tarokovými kluby v České republice.

Těšíme se na setkání a spolupráci s vámi.

Ing. František Wohlgenuth, za výbor TK Líšeň, o.s.



Výstava věnovaná historii SK Líšeň v Orlovně.



Poděkování úspěšným mužstvům SK Líšeň.



Závěr utkání mužů „A“ s 1. FC Brno „A“.

Poděkování

**Vedení SK Líšeň děkuje ředitelce KC Líšeň
Mgr. Haně Baldelli a celému kolektivu pracovníků
za skvělou přípravu oslav 85. let fotbalu v Líšni.**

Za vedení SK Líšeň Ing. Karel Hladiš, CSc.